
Kitajska vlada se sicer hvalevredno trudi, da 
bi preprečila razširjanje kuge, toda pri ljudstvu ne 
najde sopomoči. Niti ena kitajska prodajalna, v kate
re prihajajo ljudje iz okuženih hiš, se Še ni zaprla. 
Pač pa so Kitajci bab je ver ni, da je naravnost smeš
no. Pred vrata obešajo velika zrcala, ker so mnenja, 
da so po črna kuga zagledala v ista, ko se jo name
rila v kako hišo ter so potem obrnila, meneč, da je že 
notri. Nositelji kuge niso samo tabargani, kakor smo 
zadnjič omenili, ampak tudi podgane. Vsled tega je 
malo upanja, da se bo posrečilo ustaviti razširjanje 
morilne kuge. 

Na kugi oboleli umrjejo mnogokrat brez kakih 
daljo trajajočih znamenj bolezni. Ko se pojavibolezen, 
nastopi v par minutah smrt, hitro, kakor da bi zade
la človeka kap. Bolezen se začne z mrzlico (trešljiko), 
ki nastopa v kratkih odmorih vedno hujše. Amerikan
ski zdravnik dr, Jaksori je umrl 36 ur po prvem mrz
ličnem napadu. Cepivo Hlavvkinskega, s katerim so 
cepili ljudi kakor proti osopnicam, se je izkazalo brez
uspešno. Najbolj še varuje pred krigo z jodoformom 
nasičena šema (maska) na obraz, s katero se zabra
ni vdihanjo kužnih glivic, in pa v jodoformu namoče
ne rjuhe, v katere se ljudje zavijajo in se obvarujejo 
nalezenja z dotikanjom. Vsi uradniki na mandžurskih 
železnicah so sedaj tako našemljeni proti kugi. Iz
gledajo, kakor si predstavljamo strahove. Kitajci pa 
se seveda smejijo tej previdnosti. Na stotine Kitajcev 
hiti za uradniki, jih zasmehuje in zasramuje, tako, da 
jih mora braniti tudi vojaštvo. 

Kitajska vlada jo sicer odredila, da se morajo 
krste z okuženimi mrtveci sežgati, toda malokdo se 
za to briga, ali pa se postopa pri sežiganju skrajno 
nemarno. Krste so rflabo zbite, v ognju se kmalu raz
.pokajo in truplo se privali ven, na trupla se vržejo 
psi in Jih ro.zmesarijo. Vsled tega so širi kuga tudi 
po pseh. Vlada je ukazala vojaštvu, da postreli vse 
pse. Celo posebna panoga z mrtvimi okuženimi trup
li se je razvila med Kitajci. Brezvestni in brezsrčni 
špekulanti so si uredili skladišča s trupli, v katerih 
shranjujejo proti primerni odškodnini trupla na kugi 
umrlih. Pozneje jih proti zopetni odškodnini izročajo 
sorodnikom, da jih pokopljejo. Sedaj Je ponekod toli
ko mrtvecev, da jih je nemogoče sproti pokopavati. 
Za ukaz sežiganja pa se Kitajci zelo malo zmenijo. 

Tabargan, kugo noseča žival, Je najbližji so
rodnik naših alpskih svizcev in spada k rodovini glo
dalcev. Stanuje na širokih planjavah v stavbah, ki se 
več metrov globoke. Lažje ga je vloviti z zanjkami, 
nego pa s puško. Spreten Kitajec jih vlovi povprečne 
na dan okoli 30. Ce dobi kugo, pravi ljudska govori
aa, da je to maščevanje tabarganovo. Kakor so vsi 
glodalci sprejemljivi za kužne bolezni, tako tudi ta
bargan. Pri njem nastopa kuga v obliki bul, ki mu 
prizadevajo strašne bolečine. Zdrave živali hitro spo 
znajo bolezen pri tovariših in beže proč od njih. Pred 
no se podajo k zimskemu spanju, pomore zdravi ta
bargani vse bolne tovariše, da si ne okužijo svojil 
spalnic pod zemljo. 

Kuga se najbolj Širi v nesnažnih ulicah in kra 
jih ter pri nesnažnih družinah. Zanimivo je, da se 
kužne bolezni močno razširjajo samo pri narodih, k 
niso na visoki stopinji omike, in vsled tega tudi n< 
držo mnogo na snago. Kitajska ima vedno opraviti 5 
kugami, Japonska pa je obvarovana, ker je tam sploš 
na ljudska omika mnogo višja, nego pri Kitajcih, ir 
se vsled tega Japonci pred kugo ne branijo na bab 
jeveren. način, n. pr. z zrcali kot Kitajci. V Indij 
razsaja leto za letom kolera, in tudi črna kuga, todf 
le mod domačini, ne med oudotnimi priseljenci Ang
leži. Lani je našla kolera pri nas najboljša tla m 
Madžarakem in Hrvaškem, 

Iz Fudsiadjana se poroča, da leži tam na po 
Ijih na stotine mrtvih. Nekatere vasi so popolnoma iz 
umrle. Dne 4. t. m. so zaceli tam sežigati mrtvece tei 
jih sežgali takoj prvi dan 700. Kakih 5000 mrliče1 

bodo zažgali Še te dni. 
V vseli vaseh na potu v Pekin leže kupi mrbčev 

Promet na kitajski železnici je ustavljen. Pogled ni 
kitajski del mosta, Karhin, je tako žalosten, da ka 
tako žalostnega še ni videl svet. Dočim so so branil 
domačini prej vsake pomoči, je sedaj vsak oboleli o 
svoje rodbine postavljen na cesto in mu ne preostaj; 
druzega, kakor da gre v posebne barake, kjer je pi 
mraza 34 stopinj, tako, da bolniki tu zmrznejo. 
Dne 6. t. m. so zažgati 2400 trupel. Kitajske oblasl 
nameravajo kitajski oddelek Harbina požgati, Še ži 
veče probivalstvo pa izločiti. Kuga jo prestopila ž 
ruskosibirsko mejo. Nokaj slučajev kuge se jo pojn 
vilo v Celgubinskem. 

Iz Odese na Ruskem so javlja, da so se dogc 
dili tam novi slučaji, ki dajo sumiti, da se je prinosl 
tja zopet kuga. Ruska vlada je odredila dalekosožn 
varnostne odredbe. 

Nekateri listi vodo celo povedati, da se je zam 
sla kuga tudi že v Noopelj v Italiji. Okuženo je baj 
moštvo nekega parnik.i* in v Neaplju samem je obe 
lelu. na kugi ena oseba. 

Neposredne nevarnosti, da bi se razširila kug 
;•, MormrOin. iin Italiii in ostali Evroni. sodni So ni. ' 

črna kuga. 


